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I concluded my interview with Alvarez at this point.

On 10-17-01, at 1615 hours, I met with Alvarez at the East County Sherift"s Station. The

reason I met with Alvarez was to clarify some of the details he told me on the night of 10-
13-01. [ also had several other questions that | needed to ask him. I tape-recorded the

interview and the following 1s a synopsis.

[ asked Alvarez what the lighting conditions were when he arrived at Avenida De Las
Flores and Montgomery Avenue, Alvarez said it was getting close to dusk. He added that
there was still plenty of daylight. I asked Alvarez if it was dark enough where they
needed a flashlight. He said, “No.”

| asked Alvarez about hearing the call of *“a man with a knife” go out over the radio and
asked him if he also heard the dispatcher give an address or a location. Alvarez said he
remembered hearing, “Flores and Montgomery.” Alvarez said he did not remember a

specific address being said.

I told Alvarez that during our first interview he said he was looking down at Patton from
the fence and that was when he saw him with the knife. I told Alvarez that he made the
comment, “Here we go.” | asked Alvarez what he meant by the comment. Alvarez said
he looked over the fence and saw Patton holding the knife. He said that Patton was not
complying with the orders given to him by deputies to drop the knife. Alvarez said, “Oh
my God, this guy is going to fight us all the way.”
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said that Vaden and the other deputy “engaged” Patton. Alvarez said he meant they had
their guns pointed at Patton and were ordering him to drop the knife.

I asked Alvarez if he knew who yelled out, “OC, OC, OC.” Alvarez said he did not know
who said that. I confirmed that he did hear someone say that and also heard some one say,

“spray him.” Alvarez said, “Right, and that was when I pulled mine out and sprayed him.”

I told Alvarez that he told me he walked into the house after he sprayed Patton and saw
two civilians inside. Alvarez said it was a man and a woman. He said he did not have any
idea who they were. | asked Alvarez if the man and woman said anything to him. He said
they did not say anything to him, but he remembers hearing the man tell the woman to get

down. Alvarez said he saw that the man help the woman down into a cormner.

I asked Alvarez what part of the house he saw the man and woman. He said they were in
the family room. I asked Alvarez if the man and the woman stayed in the room the entire
time. Alvarez said that while he and Sabio were in the house, the man and woman stayed
in the family room. Alvarez said the man got up when he and Sabio were trying to get out
through the rear slider. He said they were unable to open the rear slider so the man
walked up and opened it for them. [ asked how old the man and woman were. Alvarez

said they were between 40 and 50 years old.

1 asked Alvarez if he saw anyone else inside the house. Alvarez said, “No.” 1 asked
Alvarez if the man and woman looked scared. Alvarez said, “Oh yeah.” 1 asked Alvarez

if they were shaking. He said that just the fact that there were police running around the
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house with guns drawn and a man with a knife was trying to get in their house, the man

and woman were scared.

I asked Alvarez that he mentioned he could see Patton outside the front door. I asked him
how he was able to see Patton. Alvarez said the front door had a glass panel and was able
to see Patton through the glass panel. I asked Alvarez how far Patton opened the door.
He said Pation opened the door about | to 2 feet. Alvarez said he saw the door opening

and thought that if he did not stop Patton he was going to get inside the house.

[ told Alvarez he said during the first interview that if Patton came inside the house there
were going to be problems. I asked him what kind of problems. Alvarez said that he
would have to engage Patton in a small room at very close range. He mentioned the
hallway was only about 3 to 4 feet wide and not very long. Alvarez said that if Patton
made his way in he would have to engage him within one to two feet. Alvarez also said
that Patton was armed with a knife and knew that he or Sabio would be stabbed. Alvarez
also said he thought that if he had to shoot Patton there would be deputies on the other
side who could be caught in a crossfire. He said he did not want Patton to come inside
because it would place them at a tactical disadvantage. That was why he closed and

locked the door.

I asked Alvarez if Patton tried to open the door even after he closed and locked it.
Alvarez said Patton did not turn the handle, but tried to push the door open. Alvarez said
he could see the door move slightly. Alvarez said that if Patton would have kicked the
door hard enough it would have opened because the only lock was the one on the knob,

Alvarez said he did not remember there being a dead bolt lock on the door.
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- keo with T her (I:'s) house. . - walking by herself, and she did not
need assistance. | asked [l she discussed anything with [IIlls they were walking. She
said, “No not real- - | asked her just to come with me. Down - like we came. And stopped
here, and daddy still on the bench down there. And then | hugged I 2nd rubbed her. And
| told her, and wiped her tears off her face, and | told her that, “Love’s not supposed to hurt. It's
not okay." I ontinued, “And if she doesn't call his bluff and actually do something about it,
or if | don't actually call, he's never gonna believe it. And he's gonna kill her. And that would
leave -notherless. And it's not right. He -- she - it's getting worse. It was, you know,
once a month. And now it's every other day. And my father said, “That's true - This
can't go on. This cannot happen.” Il onfirmed that her father was still seated on the bench
during this conversation.

At this time, [Ilnd | were standing on the walkway in her front yard. I ontinued, “And |
told her, and | said, [l you know, I'm your friend. I'm not one of Tom's friends that
pretended to be your friend. You know I'm your friend.” B0, ‘And she cried more and told
me, “Yes." And she hugged me. And | said, “Please, Let's call. Let's at least go inside and call
the battered -- the battered women's line." I ontinued, “Because we had been calling that
before, and she had used another name of Alice. Just to know that what was going on was not
okay, and that she's not crazy. So, we stood here and we talked some more, just about, you
know, it's not okay and this and that. And we needed to call his bluff. And she says, "Yes, we
could - let's call and we'll call the police and maybe they'll just come out and talk to Tom.” [l
continued, “And | knew in — in — daddy says, “Yes, you need too.” [lllaid, “And | said - then
my husband had came out through the gate and sat down on the bench there too.” N
confirmed that her husband came out to the front yard through the east gate on the side of her
residence, and he sat down on a bench.

B2, “And | asked them to respond to [Illhat it's not okay, you know, | said is real- -

“Daddy, tell her that this isn't what it's supposed to be. Tell her.” I ontinued, “And so they
did. They said, “It's not right. It's not right. You need to do something.” At this time, I

agreed to go inside [ house." | asked I hat happened next. She said, “So then we

O
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R B - scated on the benches smoking cigarettes. [[Jlilbaid, ! put out my
cigarette, and | asked [l she wanted something to drink. And | got back up, and went into
my kitchen.” At this time, I d | entered her residence and went into her kitchen.

B ontinued, “Well, | had gotten the glasses out. | had gotten the ice out. And | sat down on
the cups. And then my father was out front and he proceeded to say, “Their here. Their here.”
B :id, “So, | went back out front. Did -- never got the sodas. Walked out front (At this time,
B¢ | walked outside to the front yard).” [[ffllhen took me to where the deputies parked
their patrol vehicles. [lllBnd | walked across East Avenida De Las Fiores. [llBaid, ‘The first
officer car proceed to pull up and park directly right here.” I onfirmed the deputies were
driving marked patrol vehicles. She said the “blonde haired officer” was driving the first patrol
vehicle. | placed photo marker “A" at the location where the first deputy parked his patrol
vehicle.

| asked [Jlfvhere the other deputy parked his patrol vehicle. She said, “Instantly, a second
officer pulled up.” I onfirmed that another deputy parked his patrol vehicle behind the first
patrol vehicle. I ontinued, “And | noticed he was say right about here, roughly. Because,
he was blocking this area.” [llllaid the “young Asian officer” parked at this location. | placed
photo marker “B" at the location where the second deputy parked his patrol vehicle.

| asked [ she saw the deputies exit their patrol vehicles. She said, “Yes | did." | asked
B she saw the deputies walk to her residence. She said, “Yes | did.” [Ilnd | then
returned to her residence. She took me to the location by the benches in her front yard where
the deputies contacted her and [llle. | asked Il she and llhad moved from the
positions where they had previously been seated. She said, *[llllvas always here. | was
inside getting the sodas.” [[llBonfirmed that when she first saw the deputies, she was
standing up, and then she moved over and sat on the bench next to [llle. i,
‘Because [Jllas starting to panic.” [llonfirmed that llllvas seated on her right
side. [Baid, “She was starting to panic because they got here. | was telling her, “It's okay.
it's okay.” | asked lvhen the deputies arrived, how did they come to where she was

)
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located. She said, “They just dr- — like cattycomer across the street. First was the blonde
haired officer - or sandy blonde. He was the first one down the walkway and down to - he was
standing right here (-notioned to where the deputy was standing) when he first came up.
And. this is where he stood basically the whole time." | asked [llléhere the Asian deputy was
located. -ook me to the position in her front yard where the Asian deputy was standing.
o firmed that the blonde haired deputy was standing at the end of the walkway where the
walkway meets the driveway, and the Asian deputy was standing at the top of the driveway on
the sidewalk. -vas still seated on the bench when the deputies came to her residence.

| asked IVhat happened next. She said, “Okay, so [IIIlMas sitting here, and [ HIEGN
starts to panic. Because it's just Bl:. And | told her, “It's gonna be okay." B oninued,
“and IIidnt wanna start telling him because she's scared. And | told her she needed to
talk to him and let him -- and the first thing out of his mouth is, “What kind of drugs are you on?"
And “How much alcohol have you taken in today?” i, so. | proceeded to tell him that
that's not -- that's not what it is, it's she's been -- and he told me to, “Shut up,” he wasn't talking
to me, and to go away. B onfirmed the blonde haired deputy said this to her. | asked =
what happened next. She said, “| proceeded to get pissed off, and | got up and walked over
there." IIBhowed me where she walked. B o tinued, “And | opened up the front door
and my father was inside. And | proceeded to tell my father that the man was the total rude,
and excuse me, asshole. That there was no reason for that. That they don't know [llle. So,
| came back out front because | wouldn't abandon -And the Asian officer that was up
there, | had walked up the walkway right here. And he’s still where he was. And | (INAUDIBLE)
and | proceeded to tell him to, “Please listen to me.” B ontinued, “And I'm not being rude.
But he -- but the officer was being rude, and that they don't know/ ) IR 't trust
anybody. And that they don't accusing her of doing that. That's what Tom's always put in her
head. And she's afraid she’s gonna go to the looney bin. So she doesn't trust anybody. And
she'll talk — | don't have to talk for her, | just need to - to be by her. And if he could tell the
other officer that she's been battered for fifteen years, and she can't even think without, you
know, thinking she’s gonna get hit. So, at that point he proceeded to walk down the walkway.”
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| asked [l hile she was talking to the Asian deputy at the top of her driveway, was the
blonde haired deputy still with I < o the benches. She said, “Yes, he was talking to
B B¢ | went to where she stood while the deputy talked to Il Il aid, “And
the one officer told the other officer something | don't know.” [llEonfirmed that she was
standing in the alcove area of the front door to her house. B 2ic, “And then he told her to
calm down, and just stay here. They were just gonna walk next door and — they were gonna go
next door and talk to Tom. But she wasn't supposed to go anywhere.”

| asked [Ihat happened next. She said, “Okay so next, the police officers left and walked
this way." -howed me where the deputies walked. She confirmed that both deputies left
her residence. The deputies walked to the front _At this
time, I nd | were in the front yard o | koo IO show
me where the deputies went. -aid. “The blonde haired officer, which went, this is what |
could see. Was in the alcove here.” B oved me where the blonde haired deputy was
standing in the alcove leading to the front door of— o,
“He must have been up here. Because | could hear, (-s knocking on the front door of the
residence) “Ventura County Sheriff's Department.” B -ic. ) could hear that. And then the
Asian officer was like, | hate the mud, was like here. And he had his hand on his gun.” | placed

photo marker “C” where the blonde haired deputy stood at the alcove of G
B | oiaced photo marker “D” where the Asian deputy was standing in the front yard

next to the front door of

residence. She said, “No, | was - | was still sitting right over there. But | was watching.” =
and | returned to her front yard where she was standing when she observed the deputies make
contact at _-aid. “| wasn't standing. | was still sitting on
that park bench.” When we returned to the bench, | had Bt cown on the bench. -aid
that [Ias seated with her. | asked Bl o her position, could she se the deputies. She
said, “No, | nev- -- | didn't say - | — | said | saw him go up to the door. But the alcove, you can

not see him.” [Eonfirmed that she could not see the blonde haired deputy in front of -
Q
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vellow center divider line. She said, “Uh huh, towards my side.” | asked Il the deputies
were walking in front, or was Thomas walking in front. She said, “Tom was in front, with the
knife like doubled handed over the -- over the handle part. And the knife was at his up- - right
in his rib cage, between his breast cage.” [Illonfirmed that Thomas had the blade of the
knife peointed at his chest.

| asked lhow much space separated Thomas from the deputies. She indicated the deputies
were behind Thomas, and to either side of him. Thomas had his back tumed toward the
deputies. | asked B ho was the deputy to the right of Thomas. She said it was the blonde
haired deputy. The Asian deputy was on the left side of Thomas. [Illnade a motion with her
hands as if she was holding a firearm. | asked - the deputies had their weapons outside
their holsters. She said they did. The deputies pointed their weapons at Thomas.

| asked [llhen she saw Thomas and the deputies, what were the deputies saying to
Thomas. She said, “The first time | remember hearing them say something is when they were -
- he had just entered the si- -- sidewalk area. And that's when they were screaming, "Drop it.
Drop it." I ontinued, “And, you know, like | said, we were talking before that. And they
could have said something before that, and | wou- -- you know, | don't remember. | don't
know.” | asked [l she heard Thomas say anything. She said, [} Anc. ‘B, why did
you do this to me?" [IllBdded, “And - and then the officer, the blonde haired officer,
screamed, “Get out of here. Get out of here.” | asked Il here the deputies were located
when they told her to leave. She said, “| can't show you. Get up and g- - go demonstrate.
Tom was still at the comer, but | - h- - he was like at the corner, but a hair in on my grass. And
he still had the knife at his chest with both hands on it. And the officers were basically in the
same spots where they were.” | asked B the Asian deputy was still on Thomas' left side,
and if the blonde haired deputy was still on Thomas' right side. I o firmed this. | asked
I Thomas' back was toward the deputies, or was Thomas facing the deputies. She said,
“No, he was facing us." | asked [llvhat the deputies said to her. She said, "Get out of here.
Run. Get out of here.”
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B :id And as| got to here (near the inside of the front door), | heard pop, pop, pop, pop. |
heard three pops.” I o firmed she was standing in front of the front door on the inside of
her residence, when she heard the three gunshots. | asked B the front door was locked, or
unlocked. She said, “The door is always unlocked.” | asked I the door was unlocked at
the time she heard the gunfire. She said, “Yes.” | asked Il o\ she knew the door was
unlocked. She said, "Because we don't lock the door during -- we don't lock our door during the
daytime at all.” | askec [llvhat happened next. She said. I ran to [ Il-ontinued,
*So then | ran back to [IIlllVho's now standing in the hallway.” At this time <o
walking down the hallway of her residence. | asked [llfo stop.

| asked -Ihen she was standing by her front door and she heard the gunshots, did she go
into the kitchen and look out the window to see what had happened. She said, “No, | didn't
notice anything until Tom got back up and started running. But that's " | asked [l she
was standing near the doorway to the kitchen, and from this position, could she see Thomas
running. She said, “Yea- - ‘cause my dad came to me this way. Because | was losing it.” =
said her husband was also in the kitchen. | asked Bl stand at the same location and
direction where she was located when she saw Thomas running. BB i, “Like | saw Tom
running. | never saw Tom running, | saw the police running.” I onfirmed that she did not
see Thomas, only the deputies. B :ic she could hear the deputies yelling, “He's going
around back. He's going around back.” Deputies were also “pounding” on the front door of
- house. [Maid her husband or her father had locked the front door.

-ontinued. ‘- in the hallway screaming and freaking out.” 'onﬁrmed that -
was in front of her bedroom in the hallway. B :id, ‘Now at this point, | — freaking out

s0 | have to do something. So I wert to Ille.” At this time [Illind | walked down the

hallway of her house toward her bedroom. We entered her bedroom. B -, “And | knew at
this point in time that now this -- now this is when | saw them out back.” B :id she was
hugging Il an¢ I e onto her bed. At this time she saw Thomas in her backyard.
B i B -cc her, “Oh my God. Oh my God. What happened?” [llBontinued, *!
said, “They shot him. They shot him." . ded. “So | took IM-om here, because now |
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know their all in the backyard, and you could hear ‘em. They were entering and exiting through
the living -- back door to front door.”

| asked [llow many deputies she saw in her backyard. She said, “Guesstimation like, let's
say four to five." | asked [l she could see Thomas. She said, “Not until there -- | put - |
took [Jllll-om here, and took her and put it - her — not from here. Until | went in my living
room.” | asked ¥ she could not see Thomas from her bedroom. She said, “Well yeah.
Well, when | looked out there you could see Tom and he was standing by the -- between the
peach tree and that.” [IlBonfirmed that Thomas was standing between the peach tree and
the pool in her backyard. | asked I here the deputies were located. She said, “Around
him. And there was some on the backside of him. You know what | mean. So, basically had
him circled.” | asked [JJllMhat the deputies were doing. She said, “Telling him just to drop it,
“Give it up. Drop it." | asked I 2t Thomas was doing as the deputies were giving him
commands. She said, “Like this. But -- he was just, you know, he still had his hands - the knife
up. And he was just kind of not saying anything, just kinda doing his little thing.” | asked R
Thomas was still pointing the knife at his chest. She said he was. | asked B the deputies
had their weapons holstered or unholstered. She said, “No, they were -- they're weapons were
pointed at them.” | asked [[lihere the deputies were pointing their weapons. She said, “At
Tom Pattonson.” | asked [ she saw the deputies do anything other than make verbal
commands at Thomas. She said she did not. | asked [l she heard Thomas say anything.
She said, “From this room, no.”

| asked [Jlvhat happened after she finished in her bedroom. She said, “Now | picked up
B < cause | know their in the backyard. So | took tha- - [Illlto - this is my mother
and father's room (At this time, -nd | went into her parent’'s bedroom. This bedroom is
located on the northwest corner of the residence across from her bedroom). Or, sorry my
mother's (INAUDIBLE). | told Il 1ay here on the floor down here. Because | knew she'd
be safer there. To shut the door and lock it.” | asked I she left her parent’s bedroom after
she placed Il side the bedroom. She said she did. [IllBaid she also told [llle, "Do
not move,” before she left the bedroom.
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could see the deputies closing her front door. She said, “You can hear. | -- | - | cannot see

them physically, but you can hear them. Their pushing on the door and the other one says, “To
keep it closed.” [Illdded, “And they had their guns drawn.” | asked [llllhow many deputies
were at her front door. She said, “Two.” | asked [lllMhat else she heard the deputies say.
She said, “To get — no, he didn't tell me to get down. It was the next officers that | -- Tom must
have went arou- -- | don't - the next officers came in and they said, “Hide. Hide. Hide.” |asked
B cre she hid. She said, *I tried — there's no where for me to hide. So | hid underneath
here (a glass coffee table in the living room) as far as | get underneath there. And my husband
was laying next to me with his arms around me.”

i asked [llhat happened next. She said, “| kinda lost it.” At this time | stopped the interview
because | was running out of audiotape on side “A” of the audiocassette. | switched the
audiotape to side “B,” and began the interview again.

| asked [lvhat happened after she hid under the table. She said, I started screaming and
freaking out. And he had locked the back door.” -Iariﬁed that her husband had locked the
back door. -ointed out a pin that her husband inserted into the back door that locks the
door. [ontinued, "But the door was shut, so he had locked it. And it - there was two
officers still that came | guess, around or something. And came through this way. And, so, they
were pounding on the glass. So my husband unlocked the door.” At this time, s telephone
rang and she asked to stop the interview. | obliged.

| began the interview again. | asked -vhat the deputies did when they came into her house.
She said, “They ran through the house, out through the front door, and they left the front door
open.” Ihowed me how the front door was left open. [IllEontinued, “And the — by this
time the streets filled with police officers.” | asked [lllvhen the deputies went through her
house, were they armed or were their weapons still holstered. She said, “No, no. The weapons
were out -- out -- out and drawn in their hands.” | asked -vhat she did after the deputies
exited her residence. She said, *| could hear them on the side of my house.” I onfirmed
that the deputies were on the west side of her residence, which is located next to Montgomery
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fire trucks and all those down here. Because the street was all blocked off with officers and
stuff. And then some of the officers went down to Tom and you could just see them leaning
down over. So | presume its Tom. Their leaning down over him and stuff.” | asked .
appeared the deputies were performing first aid on Thomas. She said, “No, the officers, no.”
I ontinued, “Then - then the police came -- no then the paramedics came, and they ran
across the street. And Tom was laying down -- or Tom was on the ground. And | was just
screaming and --." | asked B she could see Thomas. She said she could not.

I told Il hen she said the paramedics arrived, it sounded to me as if the paramedics and fire
department were staged at the scene. -aid. “Yes." [IBaid the paramedics were
“probably waiting for a an all clear sign | guess it would be.” B cced, ‘Because they were --
they  never came past the mailboxes that are in front of my house. But they had the bags.”

I told Il wanted her to walk with me to the front lawn of _

and show me where | should place photo markers to indicate the position of each deputy that
she could remember in the front yard. | told Illlo stand in the position of the first deputy. |
placed photo marker “I” at this position. | then placed photo markers “J°, “K", and "L at the next
positions. -aid the deputy with the shotgun was at the next position. | placed photo
marker "M" at this position. | then placed photo marker “N” at the next position. - the
deputies at this position were kneeling down. | placed photo marker “O" at the next position.
i the deputies at this position were also kneeling down. | placed photo marker “P" at
the next position. -elieved there were two deputies at this position. At this time, | stopped
the interview to obtain additional photo markers.

| began the interview again. At this time | was not interviewing . | used this time to indicate
on the tape-recorder a rough estimate of the location of each photo marker | had placed on the
front lawn area o_Once this was completed, | asked [llihe
position of other deputies that she could remember. | P just — | can't honestly tell you if
that's where they were standing. But | know that there was -- but also to, it's fair to say that
there was still officers pulling up due to the scene. And getting out of cars and running up. So |
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of the house, with her dog. And she’s headed east o And she was talking to]JJJJij but
she had a real slur and was mumbling. And =5 trying to find out what was wrong with
her. And | could tell, because | had the profile of her, that she had a big goose egg on her
forehead. | told Il “For Christ's sake, she got a golf ball on her head.” -oontinued. “So
| e up and looked at it, and brought her down to the house and put some ice and stuff on
it. And talked to her to find out what was happening.”

| asked|JJJ§f he overheard the conversation between Ilbnd [ He said ne did not. [}
continued, “And it wasn't too long after that, | guess, that [lliecided she wanted [lllo call
911 for her.” | asked .wher.nd B <t to when it was decided that the Sheriff's
Department should be called. He said, “| think they were still standing on the sidewalk out
there." | asked .if the call to the Sheriff's Department was made from inside his residence, or
if the call was made from a telephone outside the house. He said, “| honest to God don't know.”

I asked-to think back, and tell me his next recollection regarding October 13, 2001. He said,
“Okay, that would be the arrival of the first squad car, which was, | don't know who the guy is.
He's an Asian fellow, kinda small statured. Then there was a second car that showed up, with a
bigger guy, with a crew cut, quite large.” | asked.where the deputies parked their patrol
vehicles. He said they parked across the street from his residence. ‘ontinued. “And they
came down and they talked tof ] Ilsaic IEE:nc I < outside when the
deputies arrived. -added, “And they told us to stay put. They started to go across the
street.” .conﬁrmed that there were only two deputies at the scene at this time.

l asked-if he heard any of the conversation between llnd the deputies. He said he
did not. | asked-if the deputies said what they were going to do when they left his residence.
He said, “Not that | heard, no.” .said. “Then they went across the street.” -oonﬁnned that

the deputies went to_ the residence of -nd Thomas

Patton. -then spoke to his daughter._who lives next door to him at-
_told-to get her children inside her house because it was

“gonna be ugly, and the kids don't need to see it." | asked.what he meant by it's “gonna be
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was acting. He said, “Depressed, ematic, bizarre.” | asked.f he felt Thomas was a threat.
He said, "Not until he actually physically tried to break in the house. | didn’t really think that he
was that much of a threat, ‘cause worse case, he could have just stuck himself in the throat, you
know. And -- and nobody would have been hurt or anything, other than himself. But then when
he tried to break in the front door, it's a whole new ball game. In fact, when he came across the
street it entered a whole new ball game.”

| asked .aﬂer Thomas crossed the street, were the deputies following him. He said, “Yeah, |
think there was - by that time one had gone out around him. | think the Asian kid had gone -
gone out around him. And was on this side, and the bigger officer was on that side.”

confirmed that one deputy was either side of Thomas, to the rear of him. | ashe'Homas
was walking forward or backward. He said, “No, he was like pretty much just headed over

here.” -conﬁrmed that Thomas stil had the knife. | asked .where Thomas was pointing
the knife. He said, “His throat.”

| aske.when Thomas reached h's property, what was he doing. He said, "He wound up --
he came across — he walked - | don't know if he came up this little sidewalk thing, or if he was
in the grass. | think the officers were in the grass, and maybe he was on the little sidewalk
piece. But as he got to where the walkway goes up to the street.” -conﬁrmod that he was
referring to the walkway in front of his house. -cominued. “He kinda went up there a littie bit
and then out onto that piece of grass over there. And we were in the kitchen window watching
him N 21l of us. And they asked him to please put the knife down, and he
wouldn't. And [llBoliered out the window and asked him, “Please Tom, Stop." [lladded,
“And Tom did stop and started to drop his arm. And then one of the officers, | don’t know who it
was, hollered at her to shut her mouth and get in the back of the house. Now she ran into the
back of the house scared half to death, and took It her, back there.”

| asked-wnen Thomas was coming toward his property, was he- still located in the front
of his house. He said, “Yeah, they had told us all to go in the house.” | asked.w'ho was

outside with him. He said, -nd_oonﬁrmed that he was referring to -
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And she's been freaked ever since. She thinks this is her fault that she -- ‘cause she’s the one
that dialed 911. And that's gonna take some time to get her straightened out.”

I asked.f Thomas had entered his house, what did he think Thomas would have done. He
said, “Well, .and | had thought that over a few times, and we both had pretty much the same
fleeting ideas. We're building a half bath in the entryway, and it's full of hammers and stuff.
And we'd probably took him on with a hammers.” | asked.if he thought Thomas would have
tried to hurt anyone inside his house. He said, "Oh yeah, pretty much no doubt in my mind.
Yeah."

| asked-while the events occurred, was he in fear for his safety or the safety of his family.
He said, “No, because this kind of stuff doesn't bother me." | asked -if he was worried for his
family. He said, “Yeah, yeah, tremendously. Yeah. And -- and -- and for the people outside of
the -- but - I've seen enough of this in my lifetime without, you know.”

| asked Jif there was anything | had not asked him that he wanted to tell me. He said, "No, | -
- | just think that the guys went over there, had they been better prepared or had some more
back-up, it never should have never left that piece of property. Nu- - number one. But since it
did, and it came over, the guys did their job. And, you know, | don't hold any grudge against
them at all. They -- they did what they got paid for, and | thank ‘em for it.”

End of interview.

| released the audiotape of this interview to Sergeant Montagna.
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Supplemental

(] case Cleared

[] Gang [] Domestic [ |Hate ["] Child Abuse [C] Elderly Abuse

Connecting Report Numbers:

Code Section / Description: 245 PC Assault with a Deadly Weapon

H Reclassify To:

Code: V-1 Name: Hutchinson, Matthew (Deputy Sheriff)

Witness Interview

On October 22, 2001 at approximately 1646 hours, | intcrviewc_at her
residence -s a witness to this investigation. -ives next door, and to the east of,

— This interview was tape-recorded. The following is a

summary of the interview. Refer to the audiotape of the interview for additional information:

| asked-how long she has knowr-nd Thomas Patton. She said she did not know
them. | asked-what she knew about [IIMng Thomas. She knew they were renting
the house a_ I asked-if prior to the incident on October
13. 2001, had she ever been told about any of the problems B Thomas were
experiencing. She said her sister_ told her that she talked to -veryday. ==
said that Thomas would do things to [ G- including threatening her. | asko_f she had

ever seen it any injuries on her body. She said she had not. -added that [ ENEG_

usually walks by her house with her dog, and they say "Hi" to each other. | asked-f she
ever had any conversations with -rior to October 13, 2001. She said they had
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said, “The front yard, and they were crossing Montgomery.” [JJlfonfirmed that the deputies
were walking backwards. | asked [Jjnat the deputies were doing. She said, “Well the --
Tom wh- - had a knife at his chest, and they were just walking backwards." | | N
Thomas was in front of the deputies, or behind them. She said, *No, they would be - he'd be in
front of him, and they were walking backwards. Pointing at them.” | asked [l the deputies
were walking backwards across Montgomery Road, and Thomas was in front of them walking.
She confirmed this. | asked -where Thomas held the knife. She said, "Pointed at his
chest.” | askedfjjo describe the knife. She said, “It looks like a — like a kitchen knife.” |
asked [JJlinow long the knife was. She said the knife appeared to be a “preparing knife.” |
asked -o estimate the size of the knife. She used her fingers to indicate the knife was
approximately one foot in length.

| asked-f she could hear Thomas saying anything to the deputies. She said, “No, | heard
the deputies say, “‘Drop it. Drop it.” -continued. “And then, but before this | sa- - as Tom
stepped foot on the sidewalk, and the deputies were now in my dad’s front yard. One deputy
was on the sidewalk, the other was in the grass. And at that point is when | looked across the
street, I'm trying to get my kids in my house, and | saw the neighborhood child’s scootering and
that's when | was grabbing my kids and trying to come in here. To dial 911 because | didn't
want that kid getting hurt.” - said she was able to get her children and bring them into her
house. During this time.-leard the deputies say, “Drop it. Drop it.” -:ontinued.
“And then|JJj from inside her kitchen said, “Tom no. Tom don't do this. Don't do this. Stop.’
-said. * And he stopped. And he actually loosened up around his chest. It was like he
was gonna -- he was relaxing. He started - you could see his arm start relaxing.” aid
Thomas still held the knife. -added. “But it was starting to relax and then the cop said,
something to the effect — he was saying something to[JJJlij | can't say for sure if it was don't
say anything or stop or whatever. He had said something to her, and then -- then Tom just kept

coming.”

| asked- where Thomas was coming toward. She said, “Tow- - like towards coming down
the sidewalk | believe.” -said Thomas was going toward her father’s front door at -
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| asked -Nhat happened next. She said, “He did whatever he was gonna - | don’t know. |
was in the bedroom with my children. And then | was - | did start coming out here.” -
confirmed that she was coming to her front door. -ontinued. “And he said, my husband
was saying, “He's still walking. He's up.” -said. “And | guess at that time it's whatever he
did over there. And then, yeah. And then the next thing | know is I'm still at my - trying to calm
my daughter down. And then | heard eleven shots.” -was on her telephone when she
heard the shots being fired. | asked -vhere she heard the shots coming from. She said,
“From the front yard of -

| asked -Nhat happened next. She said, “Oh, I'm sorry. | did look out my front door after
the three shots. We thought it was over. And | saw several officers in the front yard of [: ]
And that was it. And then, | just shut the door, and | that's -- and then | was in there with my
daughter. 'Cause at that time I'm sure my husband was with me." | asked-how many
deputies were in front of [ ING - she looked outside. She said,
“It was a glance. | would -- | would say at least four, five. | -- | wasn't counting. But there was
several.” | asked -f she heard the deputies say anything to Thomas. She said she did
not. | asked -f she saw the deputies do anything to Thomas. She said, “No, | saw them
with their guns drawn, and I'm sure their talking to him. | mean there not just gonna ignore him,
but, and then wh- - as | came in my daughter came out the hallway, we were still by her room,
and then we heard the eleven shots. So we assume, it would have to be over by then. So then
we -- | was just talking to the 911. | - | - | need to go make sure my dad's okay (as [}
spoke about her father, she pointed toward her heart).” | asked [JJJll§f she afraid her father
may have suffered a heart attack. She said she was.

-1ad no additional information to add to this interview,
End of interview.

| released the audiotape of this interview to Sergeant Montagna.

.
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I tc'd me that he doesn't believe in hitting women and this upset him. ||l
explained to me that after hearing this from Tom, he told him “why don’t you go to a bar, have a
few drinks and beat up a man”. [JJllllsaid he thought what Tom told him was a cowardly act.

| asked [l Tom had said why it had happened and he told me, “no”. IIllllcid
say that he thought a lot of it was the wife “pushing” him. When | mentioned “pushing his
buttons'.-readily agreed with this summation. When | asked in what way, -did not
know, and was relaying this information to me from what he had heard from work. [Illlill added
that he did remember one incident that Tom told him about. He explained that according to
Tom, the wife was asleep on the couch with the TV on. When Tom sat down in a chair to watch
TV, the wife awoke and was upset with him because he changed the channel.

| asked if he knew if the wife drank also. He said that she did not.

| asked-about a comment he had made earlier in reference to Tom having owned
guns at one time, but the wife got rid of them. [l told me the wife got rid of the guns due to
prior domestics that she and Tom had had. When asked if he knew the time frame for the guns,
i “years".

Next, | asked about a statement JJlllnad said about what he had read in the papers
about Tom having a knife during the altercation. B¢ although there were no weapons in
the house, he knew that Tom could be violent. [ llto'd me that he and Tom almost fought
on two different occasions. He explained to me that during the time when Tom was drinking,
there was a Christmas party at his boss’ house. JJkold me that Tom had asked him to pick
him up for the party. When [JJJlllsot to Tom's house, he knocked several times on both the
front door and the back door, but never got an answer. [JJlsaid that he went back to the
front door and knocked again. After no response, [l said he left and went to the party
without Tom.

Later that night, [Jlsaic Tom showed up at the party “tanked". The first thing that
Tom said to Il was, | should punch you in the face for not picking me up”. [JJisaid that
he invited Tom outside for the opportunity, but decided against it because it was a company

Christmas party, so he-left.
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| asked @ bout Tom being upset with the cops. [IIIllold me that Tom was not
happy with the DUls. -xplained to me about an incident at work one day after they heard
about a police shooting and one of the officers went down. Tom's comment was “ah.... maybe
we'll get ten more next time”. [IMcommented again that Tom did not like to police.

| asked I he was aware of any mental health issues that Tom may have had.
I -id that he didn't, but added that his boss tried to get Tom into “AA”, but Tom failed to
go to the meetings.

Next, | asked BB he was aware of any drug use by Tom. [l said that he was
not aware of any besides alcohol.

I::id that Tom could be violent. | asked if he was aware of Tom being violent with
anyone else. He said it was verbal only. He said that during Tom's drinking period, Tom would
try to take on all comers, however when he was sober, he was different.

I :ic that he never really felt safe after Tom was laid off at work. He explained to
me that he sometimes would go to work at 3 or 4 in the moming and always thought, “Tom was
the type that would come through the back door” (to shoot someone). JIlllllsaid that for some
reason, Tom blamed him for his layoff.

I conciuded the interview by saying that he hated to see good police officers go
down for this incident. He added that the incident did not surprise him, although he was
somewhat shocked. [JJJillsaid that he still thinks, “if Tom had the chance he would have
taken one of the police officers down because he hated them so much”. He then asked me, why
wouldn't he drop the knife.

Shortly after this, my interview concluded.

After writing this interview, | tumed my tape over to Sgt. Montagna, the case agent
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(X Supplemental [ |Case Closed

[ |Gang [ | Domestic [ | Hate [ |Child Abuse | | Elderly Abuse
Connecting Report Numbers:

Code Section / Description Code Section / Description ( D Reclassify To:)

273.5 PC, Spousal Battery
245© PC, Assault with a deadly weapon/ Peace Officer

Code: S Name: Patton, Tom

INTERVIEW WITH

On 10-13-01, I interviewed -_regarding this incident. She was identified
as Thomas Patton’s wife. [JJJJ BBl 2s in the backyard of the residence located at-
I < | contacted her for this interview. At the lir_

was being interviewed By Detective Tougus. The following is a synopsis of my interview

wits I

-appcarcd shaken and was sobbing. I noticed a large bump on the left side of

forehead and saw her applying a cold pack to it. During my interview with
I noticed that her speech was slow.
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-said that she was in the garage where Thomas was watching television and that

was when he threw the remote conirol at her,

I asked- if Thomas was upset or gave her any indication that he was going to
throw something at her. She said that sometimes she just has to be careful. -
then said she did not know. She added that she just could not understand because she
always tried to be so positive. -said there was always something she would say
or do that would set Thomas ofT.

l asked-if she said anything to Thomas before he threw the remote at her. She
said they were just talking about what to have for dinner. [JJjjjjjjjjjjsaid she also asked
‘Thomas if he wanted to go out and do anything. Thomas told her that he wanted to stay

home.

-hcn said that there were just a couple of times that Thomas got mad at her.
She said that it takes a lot for her to get angry. She said that she basically takes a lot of
“crap.” -and that she just lets 1t go or walks away. She said that Thomas would
say things to hurt her feelings. She also said things that would belittle her. I asked
B 11omas was angry with her when he threw the remote at her. She said,
“Yeah, I guess I said something.” - said that Thomas picked up the remote after
he hit her with it and said, “Hey you got 2 bump on you.”

-aid that Thomas took the remote and threw it at himself a couple of times.
Thomas then told-‘Musl really...what’s wrong with you, you have a big bump

there.” Thomas also said to her, “I’'m taking the remote and throwing it against my head

L~
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-aid that Thomas does not bca- so much when -is home. -
in the garage and beats her there. i ha

“Mom if you would not open up your mouth and not speak

said that Thomas takes

-has tol

at all daddy wouldn’t have to hit you.”

I concluded my interview with -at this point.
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B Supplemental [ | Case Closed

[1Gang [ | Domestic [ | Hate [ |Child Abuse [ | Elderly Abuse
Connecting Report Numbers:

Code Section / Description: Officer Involved Shooting

Code Section / Description : Reclassify To:

Code: V Name: Patton, Thomas

On 10/15/01, | was asked to interview who lives next
door (first house west) to the Patton residence, and was a witness to the shooting
on 10/13/01.

| contacted -nside his residence and interviewed him as to what
he saw and heard in reference to the officer involved shooting that took place on
10/13/01.

As | sat down, introduced me to his wife- | began the
interview by asking how long he had lived at the present address.
itold me that he has been renting there for the last five years.

| asked -ow long he had known the next-door neighbors.
told me that he did not socialize with the people next door, but was friendly with

them. Il often said “hi neighbor” to Patton, who would return the ireetini with

“hi neighbor”, as they prepared to leave for work early each morning.
went on to characterize the wife as “ditsy or funny, but meant well".

LU
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in-law, and they live next door to each other. | asked- if he was aware of any problems that
B 25 experiencing with Thomas. He had heard that [Illlvas abused, but he never

saw the abuse occur. [liheard about [l abuse from his wife._~ho
heard this from her sister, | i B so resides ot ||

| began asking.bout the events that occurred on October 13, 2001. | asked - how his
memory was conceming that day. He said, “It's - it's pretty - pretty good.” | asked- if he
felt comfortable talking to me about the events of that day. He said he did. | asked Bl hat
time the incident began. He said he was washing his cars on his driveway, and the incident

occurred at approximately 1630 to 1700 hours. | asked - if anyone was outside with him as
he was washing his cars. -anc the children were outside with him. He added that -
and his children were going “back and forth™ between his residence and-residence at

| asked [l it he saw IR sne taiked to I ront of [

He said B ~c I <rc taiking while on the walkway that leads to the street. | asked [l
if he overheard the conversation. He said, “Bits and pieces. | wasn't really paying much
attention. | was washing the cars. | know that - crying. s hugging her and -
and trying to, you know, comfort her. And | heard something about it happening again, and | go
- | just heard well he must have - must have hit her” | asked [l}if anyone else was outside

in front of NG - <aic .. I his children had been in

front of the house,

| asked Il what happened after [lllhad her conversation with [l He said he had heard
the Sheriff's Department had been called to talk to [llBoout he abuse. | asked [t he

saw [bnd -o inside—r did he hear that this

occurred. He said he heard about this before the deputies arrived. He could not remember
who toid him this information.
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would, you know, they could have been on the other end of any other further firing that may
occur.” | asked [JJllwhere Thomas had the knife as he was walking toward him. He said, “In
his hand.” | asked [JJ]which hand Thomas was using to hold the knife. He believed Thomas
was holding the knife in his right hand. | asked -where Thomas was pointing the knife. He
said, “At that time it was -- | did not see him pointing it, really at himself. It - it was, you know,
pretty quick. He got up and said what | had mentioned about why did you do that, to that effect.
And it was not directed really anywhere.” | asked Bl if it would be fair for me to say Thomas
was still holding the knife in his right hand. [ said this was true.

| asked -what he did when he came back inside his residence. [Jliimade sure his children
were in the back of the house, and he had them lay on the floor. He then went into the kitchen
where Il was 1ocated. I \vas still on the telephone with the 911 dispatcher. He then
heard “multiple shots fired.” Later, [Jsaid he believed he heard eight to ten shots. | asked
I here the shots were fired from. He said, “I did not find out until later, after | had come out,
that it was the -- been fired across at Tom's house.” | asked [Jvhat he did when he heard
the shots being fired. He said, ‘I told my wife that he's dead.” | asked [JJJj if he went back
outside. He said he did. He went back to the front yard near the front of his garage. [l said
he did this “a couple of minutes” after the shots had been fired. | asked [JJjif he looked toward

I < e vas outside. He said he did. | asked [Jllfwhat he

saw. He saw the deputies “all around” and scattered. Bl :iso saw Thomas lying down on his
front porch.

| asked - if he was in fear for his or his family's safety during the incident. He said, “Yes, yes
| was. Not really not from Tom. But-- because I'm wo- - that - that didn’t concern me. | was
just concemed of what sh- -- shots being fired.” [lllconfirmed that he was worried about being
in the cross fire of the shots that were being fired. | asked [l what he believed Thomas would
have done to him. He said, “I honestly don’t think that he would have really done anything to
me. | --that didn't really -- doesn't really - didn't -- doesn't in- -- didn't concern me that he
would do something to me." | asked - even though he felt Thomas would not hurt him, was
still in fear for his family’s safety. He said, “Not -- | would say that | was in fear of my family’s
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hid behind some railroad ties near the front of the house where the guy was shot

-said that from where he was at, he could see over the fence at -

B here the officers had the subject in the backyard- said

he could hear the deputies telling the subject “drop the knife... drop the knife", but
the subject kept walking away from the deputies. He said the officers had him
cornered in the backyard for a time, but then he came out into the front yard.

-continued on and said that as he watched, the subject came
around the front of the house as a deputy was walking up Montgomery Rd. with a
shotgun.-told me he yelled at the deputy “he’s coming right at you sir....
he's coming right at you™ in an attempt to warn the officer. He said that the subject
walked across the front of the house and met the deputy face to face.

-said that at this time, one of the officers yelled to him to get out of
there. After this, ran across Flores to the north side of the street.

I aske‘bout when he saw the officers in the backyard yelling at the
subject to drop the knife, did the subject say anything back to the officers.
-said he heard the subject say several times, “why.... why should I... why
should I".

-went on to say that when he saw the subject in the front yard
across the street, he saw the subject had a knife down by his side.-
commented that he didn't see anything “like that” as he demonstrated an “over the

head” attack motion. He did say he saw one of the officers try two or three times
to hit the subject with a baton.
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| took photos #2 and #3 from -eye level prior to this interview. -agreed that the
photos accurately depicted what he could see. Photo #3 depicts both_

-m the right side background of the photo, and —n the left
side background of the photo. _pointed to the front door area of _
s where he first saw Patton and the deputies. | put a number “2” in the area where
-ointed. | pointed out that in the photo that the blue house in the foreground appeared
to block part of his view of that area. [lllsaid he could see from the waist up of the
persons involved, depending on where they moved. |Illllsaid he first saw about 5-6 officers
in position #2. M@ said initially Patton was facing the street, the officeri RN vith
his back to the house. Il said the officers were positioned in a semi-circle facing Patton
with their backs to the street and [ EGcN

B s2id the officers had their guns drawn and he heard the officers “distinctly shouting,
Drop the knife or we will shoot!" [ that there were other commands being shouted, but
those two are the main ones he heard. [l said he saw “all" the officers pointing pistols at
Patton. I 2id he “thinks" Patton had a knife in his left hand. [l said that from the
distance he was watching from, it was hard for him to see an object in Patton's hand. | NGB
said that he could see that Patton had “something” in his hand. -said he assumed it was
a knife because he could hear the officers telling Patton to drop the knife, opposed to actually
being able to see a knife in Patton's hand. -said he wasn't sure whether Patton was
holding the object in an underhanded or over handed fashion. [l said he couldn't tell the
color of the object that Patton was holding.

| noticed that -as wearing prescription glasses during our interview. [l said he
uses the glasses to see far distances. [l said he had his glasses on when he was
observing the incident involving Patton and the deputies.

-said that Patton wasnt moving in a fluid motion. [ described Patton’s
movements as “robotic” and a "zombie state." -said Patton’s arms were down at his
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of the officers (except the one maybe two who jumped the fence) go through the fence single
file behind Patton. | asked -if he saw any officers go into the house as Patlon began
going around the back. Patton only spoke about seeing the one or two officers jump the fence.

He did not speak about seeing any officers go into the residence at_

| asked -about his vantage point to see the activity on the East side o_
_ aid he came up to the back of his fence at some point and showed me an
area of the fence he believed he was standing which | marked in as area #2 in photo #2.

- said even though he couldn't see Patton when he was in the back of_

_ he could hear the officers yelling the same type of commands for Patton to drop the
knife or they were going to shoot him. ‘stimated the time Patton and the officers spent

in the back of as about “thirty seconds.” - said he saw an
officer first around the East side of rom the back to the fronL

B - the officers had their guns drawn and pointing them at Pattol = he
didn't see anyone with a baton in his or her hand. -said he didn't see anyone with
“mace.” -demonstrated the position he saw the officers pointing their guns at Patton as
both hands on the gun at shoulder height (isosceles firing position). Il said it seemed like

there were 5-6 officers in a semi-circle the entire time Patton was moving.

Patton came out from the backyard of_which | marked with a “4"
on photo #5. [l said Patton walked back toward the front door or [ R GGG

B :n¢ continued past the front door. [Jlll said Patton walked directly toward [l

_ B said Patton's hands were at his sides. [l said that the

officers continued the semi-circle in front and back of Patton and continued yelling at him to

drop the knife. -walked Westbound across Montgomery Rd. toward_

_said he couldn't tell if Patton was holding anything when he walked from -
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N, cause Patton's hands were out of his

view,

-said as Patton walked behind a tree, he lost sight of Patton, but could sporadically see
the officers. | put a "5" in the area of photo #6 where howed me he lost sight of
Patton. [ lllshowed me that Patton went behind the tree that is depicted just East of
position “5" and that was where Patton was when he heard the volley of gunshots. Photo #4 is
a photo that concentrates o_ | transferred the “5" to the same
general area on photo #4, _pointed to an area on photo #4 and said he could see some
of the cofficers among the tree leaves in that area | marked with a “6." -said that the
officers in area "6" were shouting repeated commands that Patton to drop the knife or they were
going to shoot. -said about a minute after he lost sight of Patton, was when he heard 10
- 15 gunshots fired very rapidly.

-said he has been to a firing range where he has heard multiple persons shoot at one
time and he has heard automatic weapons fire. | asked if the rapid fire sounded like muitiple
persons firing or one person with an automatic weapon. -said it sounded like muitiple
persons firing “a shot or two" at the same lime. -estimated the total time from when he

first heard the gunshots to the final burst of gunshots in front of _-as

“under ten minutes, easily.”

W ic he didn't see any of the officers with a rifie type of weapon, nor did he see anyone
with a baton drawn or strike Patton with a baton. -said he didn't see anyone with pepper
spray. [Msaid as far as he could tell, the officers were using semi-automatics. [
said he has owned a .357 revolver in the past and has fired a semiautomatic pistol in the past
and knows the difference.

- said after hearing the final volley of fire, the officers stopped yelling, appeared to have
put their guns away and began milling around as though there was no further threat. -
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heard the sirens from the fire department and ambulance from a distance getting louder as they
approached. [Jisaid the fire department and ambulance arrived on scene.

- rode his bicycle to the scene and approached one of the officers and told him that he
saw the entire incident.

- said that he is not acquainted with the persons who live at either—
_or has he ever interacted with the residents of either

house. [l said he thought he saw a police car in front o_ but

it could have been in front of the house across the street as well. Il said he has never

heard any yelling or shouting emanating from either| NEGEERNGNGTGTTGGGNGNGGGEGNGEEENE
I - initialy he thought Patton lived at  —

-aid he thought deadly force wasn't necessary. | again asked - if he saw Patton
after he went behind the tree between “5" and “6” in photo #4. [ said he didn't see

Patton behind the tree at all. | asked ¢ he ever saw Patton lunge at anyone when he

was behind the tree between 5" and *6" in photo #4. [l said ne diant see Patton lunge at
anyone while he was behind that tree.

| asked Il if he saw Patton lunge at anyone at anytime during the incident. [ said
that he did see Patton make sweeping waist high motion backward with the hand he holding the
object. [l said that Patton was sweeping the object “definitely towards the officers.” End

of interview.
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Tape Recorded Statement of

After interviewing [l ! interviewed I the same location. | told [l she didn't

see or hear something, don't speculate about it and stressed the truth was the most important

concept.

-said that she was in her bedroom on the East side of the living room, putting her shoes
on to take the dog for a walk about 1730 hours. _said her rear bedroom windows that
face Avenida De Las Flores were open. -)edroom windows are marked in photo #8 as
“open bedroom window." - said that the sun was direct and it was starting to cool off.
B s:id she didn't look at the dock. [l said she heard what sounded like shots being
fired. [ said that there are also people in her neighborhood who light off similar sounding

fireworks, so she didn't immediately react.

aid she heard some voices shouting commands. The voices sounded in “distress.”
nitially believed there was a domestic fight going on. - left her house meeting
who had gone out of the house before her, at the back of their garage. -said
their son [lllcame outside with them later. [lllcould see several officers surrounding a
house, but she could not see the cofficers pursuing anyone. [l nitially thought there was
someone barricaded in the house. [llllsaid as she watched, she heard the officers yelling,
“put your weapon down.” [lsaid it appeared as though the officers were following

someone based on their movement, but she couldn’t see who they were following.

I - d she first saw some of the officers run around to the back of the yard and one officer

jump over the fence. [Illaid that she didn't initially see the man she EREEEID

said she saw one officer wearing a motorcycle helmet back by the fence. A few minutes later,
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-said as Patton swung his arm to the left, he turned his body about 270° and walked
West along the front of_ then across Montgomery Rd.-said
Patton had his hands down at his side as he walked across the street. -said the
motorcycle officer had a gun in his hand and was facing Patton.-aid that every officer
she saw pursuing Patton had a pistol in his hands. -demonstrated the same isosceles
shooting position as the position she saw the officers using when pointing their guns at Patton.

- said she lost sight of Patton near a large tree on the East side of_

I +hich she pointed to and | marked with 11" on photo #4. [JJllsaid she saw the
officers pursuing Patton on Montgomery Rd. pointing to a spot which | marked as “12" on photo
#4.

B 2ic that a couple more minutes went by where she couldn't see anything, but could
hear yelling then she heard the shooting. [[Jlsaid that the shooting lasted about 3
seconds. [zid it sounded like many officers fired at once, then complete silence. After
the gunshots, a heavy lady in blonde hair wearing a salmon colored outfit with black polka dots,

came out o_ put her hands to her face and gasped.

Iicn't see either the officers or Patton after hearing the gunshots. -said she went
back into her house about a minute after hearing the gunshots and went to the front of her
house telling others on her street to keep away from the area of the gunshots. - said
about 15 minutes later she took her dog for a walk and saw an ambulance at the scene.

in photo #7-showed me that she was moving up and down the walkway between the
peach tree and the SW comer of her garage while viewing the incident. | circled the area

-pointed to. -told me that she has good eyesight and doesn't wear glasses. End
of interview.

-told me that his son_saw some of the incident, but didn't want to talk to

the police the night they interviewed him and [N | asked It he would as 1
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could interview him. - left the room and came back a few minutes later and told me that
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warrant. With [ R signed consent to enter her residence, I directed Detectives Kaspar and Laughlin to enter
the residence and telephone her daughter. Both detectives entered the residence, contacted [ daughter,
and left the residence. Dunng this time, Detective Kaspar advised me that I :d rcported there maybe an
answering machine tape recording in the residence that may have a recording about the domestic incident carlier
today. A request to retrieve that recording was attached to the search warrant affidavit. No tape-recording was
recovered in the residence. Upon completing the searches of both residences, a copy of the warrant and property
list was lefl inside the residences.

On 10-14-01, Detective Tougas reported that Witness _told him that [ Baton and R
-ad discovered illegal drugs in the garage o-as they were attempting to locate the
suspect's wallet. On 10-15-01, I directed Detective Hagel to respond (_Upon his arrival, he
contacted [ d vas told by her that illegal drugs were found inside the residence. Based upon
Detectives Tougas and Hagel reports, I directed Detective Petersen to complete another search warrant for [l

_ to search for illegal drugs. While waiting for the search warrant, the residence was secured with one
patrol officer at the residence. At 1535 hours, Detective Petersen obtained a signed search warrant. Shortly
thereafter, I served the search warrant. Again, I knocked on the front door, identified myself as a deputy sheriff
and announced | had a scarch warran! and demanded entry. A scarch of the residence did not recover any illegal
drugs.

As the investigation continued, detectives contacted surrounding neighbors for any additional witnesses
as well as re-interviewing several other witnesses. Refer to supplemental reports for details. The reports indicate
that the suspect attempted to gain entry into lhc- residence via the front door. The suspect was in
possession of a knife and several deputies had their handguns drawn. During this time, the suspect confronted
the deputies with the knife. The deputies shot several times at the suspect. The suspect appeared to have fallen
to the ground and then immediately got up. The suspect walked to the east side of the residence and entered the
backyard through a gate. All the while the witnesses continued to hear the deputies yell at the suspect to drop
the knife. While in the backyard, Deputy Alvarez sprayed the suspect with O.C. Shortly thereafier, the suspect
returned to the front yard where a deputy hit the suspect’s hand with his baton. The suspect was holding the
knife with the same hand that the deputy had hit. The suspect was able to hold onto the knife. The suspect
continued to the front door of -nnd unsuccessfully attempted to gain entry into the house. Then the suspect
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scveral deputies knock on the front door. -nlocked the door and opened it. The deputies ran through the
house and out the sliding door. -nmodiatcly locked the rear sliding door. Moments later, the deputics
returned to the sliding door. -nlockod the sliding door and opened it. Again, the deputics ran through the
house and out the front door. [Nl cked both the front and rear doors. During this time, both [ Gk~ I
were in the rear bedroom.

-aw the suspect and deputies “run across” Montgomery Street. -ominucd to hear a “lot of
yelling.” At this point, -ould not see the suspect or the deputies. Shortly thereafier, -card
numerous gunshots, -cmainod at the house with -nd- While at the house, he heard the
paramedics arrve on scenc.

In summary, -id not sce the shooting at his front door, but recalled hearing three gunshots. -
feared that the suspect was attempting to enter his house to get [IIEGzN —card the deputies continued to
yell at the suspect to drop the knife throughout the entire incident. He saw the suspect continued to hold onto
the knife. -aw the suspect and deputies returned to the suspect’s house. Again, -id not see the
second shooting, but heard the deputies yelling at the suspect followed by numerous gunshots.
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[l supplemental || Case Cleared

[ ] Gang [ ] Domestic [ |Hate [ | Child Abuse [ |Elderly Abuse

Connecting Report Numbers:

Code Section / Description: 245 P.C.

Code: A-1  Name: PATTON, THOMAS

INTERVIEW

On or about 10-22-01, Detective Kaspar advised that an ex-neighbor of the Pattons, identified as -
-ad information concerning several incidents involving her family and the Pattons. The following is a
summary of a telephone interview I had wilh_

I 2t she and her husband and kids had lived o || | | N
next door to the Pattons. In the late 1990s, Pattons had lived at _Whilc living ox_
_indicatod she had a fence built in the backyard separating her backyard with the Pattons’
backyard. During that time, the B . Thomas Patton began harassing her and her family members.
Between 1995-1 997,-md her husband had call the police numerous times concemning the harassment
incidents involving the Pattons. On many occasions-reponed she saw the Pattons “drunk a lot” and felt
that they were “major alcoholics.” She indicated Tom had cut down a portion of their fence. She stated “Tom
pretty much always had a beer in his hand” and “the wifc-l think kind of drank the hard stuff.” She said
she always heard Tom and -elling at each other, but was unaware of any physical abuse, The Pattons

continued to harass not only her and her family but friends and fellow neighbors who visited her homc-
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recalled an incident involving Tom chasing her babysitters in his car‘-xlicvcs the incident was reported to
the police.

During the time of the harassments, -statcd that Thomas had lunged towards her during a
verbal argument. She indicated that Tom was intoxicated and “just snap.” After this particular incident, [ ENGTGN
and her husband obtained a restraining order against [[BMlnd Thomas Patton. Since the restraining order was
served on the Pattons, the harassments had stopped.
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